

TRABAJO

Organo de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

Aparece semanalmente

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Número suelto, 10 cts. | Fuera: trimestre 1'25 ptes.
Un mes 50 id. | Extranjero: id., 1'50 id.
Paquete de 30 ejemplares 1'25 pesetas

REDACCION Y ADMINISTRACION
Plaza 1.º de Mayo, núm. 9

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Las Aguas de la Alcoraya

Ha sido éste el tema palpitante de la semana.

Solapada, capciosamente se había verdo la especie y sembrado el recelo de esas aguas ya no vendrían a Elche.

La Picardía, ayudada por la inconsciencia, había ganado terreno en el ánimo de gentes sencillas que no reparan en qué patrón se embarcan.

Una hoja impresa y fichada en Alicante y cuyo autor ha tenido como primer cuidado ocultar su nombre, daba la voz de alarma.

«Nueva Illice», ese periódico enemigo de los obreros y amparador de todas las malas causas, había echado toda la carga en el arador creyendo haber hallado ocasión propicia de verganza para satisfacer sus mal disimulados odios políticos.

Había que ir contra los enemigos del pueblo, contra los malos patriotas, contra los hijos espúrcos de esta hidalga y noble tierra a la que se pretendía privar de las aguas de la Alcoraya.

¿Qué ocurriría?
Pronto sobrevendrían los terroríficos anuncios y catastróficos efectos.

El Centro Industria Alpargatera toma la palabra en nombre del Pueblo y del Patriotismo.

A última hora de la tarde del lunes, una Comisión compuesta de veinticinco treinta personas, se presentó en la Ayuntamiento pidiendo hablar con el alcalde y Concejales. Ya en presencia de éstos, la Comisión dijo llevar la re-

presentación del «Centro Industria Alpargatera», del Comercio y de la Propiedad, para pedir, como pedían en nombre del Pueblo y del Patriotismo que el alcalde y concejales interpusiesen su influencia y tomasen iniciativas para que las aguas de la Alcoraya no se las llevasen de Elche.

El alcalde y algunos otros de los allí presentes dijeron que jamás habían abrigado temor, ni siquiera duda de que ningún hijo de Elche pudiese cometer esa felonía, y entonces la Comisión manifestó su deseo de que no se dejara levantar la tubería porque se sospechaba que una vez hecho esto, ya no se pondría otra que la sustituyera, con lo cual el Pueblo se vería privado de esa agua.

Nuestro Consejal José Vives, que se hallaba presente en la reunión porque había sido llamado a ella, creyendo interpretar los sentimientos de aquella patriótica Comisión que hablaba en nombre del Pueblo, dijo que, desvirtuado el hecho de que las aguas son para Elche y no para ningún otro pueblo, lo que procedía era variar la forma de distribución y aprovechamiento de las aguas. Hoy—dijo—esas aguas las disfrutan principal y casi exclusivamente los ricos, que tienen en sus casas acometidas ó depósitos para cuartos de baño y otros servicios. Los pobres, que tienen que pagarla, la consumen en muy poca cantidad porque tienen gratis la de las fuentes públicas. Ocorre a pobres y ricos con el derecho de adquirir esas aguas lo que sucede con el derecho de hacer un viaje de recreo a Madrid: los ricos pueden hacerlo; los pobres no.

Puesto que los señores de la Comisión—añadió—hablan en nombre del Pueblo,

propongo que todos los aquí reunidos o una Comisión de los mismos con el alcalde a la cabeza, nos vayamos ahora a ver a los propietarios del agua y les digamos: Señores nuestros, el Pueblo de Elche y en su nombre oficial el Ayuntamiento, les compra a ustedes las aguas por igual cantidad que les costó más los gastos y de manera que ustedes no tengan ningún beneficio, pagándola por medio de un empréstito que nosotros, los representantes del «Centro Industria Alpargatera», del Comercio y de la Propiedad cubrimos por acciones que devengarán un interés módico y serán amortizadas anualmente y por sorteo. Si después de esto—prosiguió Vives—los propietarios del agua se niegan, o exigen alguna utilidad o en cualquier forma se oponen a que el disfrute de esas aguas corresponda por igual a todos los illicitanos, demostrarán que perseguían el lucro o que no son buenos patriotas, casos en cualquiera de los cuales pueden ustedes contar conmigo para todo.

Un estremecimiento de horror invadió seguramente los patrióticos corazones de la Comisión que representaba al «Centro Industria Alpargatera», al Comercio y a la Propiedad de Elche y que hablaba en nombre del Pueblo.

En nadie, con la sola excepción de dos personas de las allí reunidas, halló eco la proposición de nuestro compañero.

Declándole a éste que siendo el agua para tantos, saldríamos a muy poca cantidad cada uno; que esa diferencia entre los illicitanos (la que resulta de que una por su número insignificante minoría de vecinos consume casi toda el agua y que la inmensa mayoría no disfrute sino una ínfima parte de dicho líquido) era una

diferencia que ha existido y existirá siempre, y otros argumentos de tanta justicia y tanto valor moral como los apuntados.

Por fin se llamó a uno de los propietarios del agua, D. Leopoldo González, el cual dió explicaciones sobre lo que tardaría a levantarse la cañería vieja y colocarse la nueva, y aquella patriótica Comisión que había hablado en nombre del Pueblo, persuadida y convencida de que no faltaría agua en sus individuales depósitos, mostró su conformidad a que las obras en cuestión se realicen, quedando tan contenta y satisfecha.

La sesión del Ayuntamiento

Se celebró el miércoles.

Terminado el orden del día, hablaron varios concejales del asunto de las aguas de la Alcoraya.

Nuestro compañero Vives, hablando sobre este tema dijo que tenía que empezar lamentándose, sin extrañarse, de la conducta que contra la minoría socialista sigue «Nueva Illice», que recoge los detritus de todos los que aborrecen de muerte a la clase trabajadora, y de los que opinan que el costurero illicitano, por patriotismo, no debe pedir más jornal, y que los del Comité de Huelga, entre cuyas figuras, todas excelentes, se halla el gran Basteiro, han fracasado, porque ese periódico, que comenzó consacando dinero para su fundación a blancos, encarnados y de todos los colores, a título de que era neutral, ya se dió a conocer al poco tiempo de su publicación cuando produjo aquella explosión de indignación general que acabó con su vida diaria.

Bien que ese periódico, por simpatía con los conservadores, cuya causa defiende solapadamente, odie a los liberales y combata al alcalde, en cuyas espaldas nos las den todas; pero no puede, sin revelar su malquerencia a los socialistas, negar personalidad a nuestra minoría, que si en el Ayuntamiento, en la Junta de Subsistencias y allí donde ella se halle nadie la excede, a pesar de su escasa intelectualidad, en iniciativas, ninguno la iguala en la defensa de los derechos del pueblo.

Entrando de lleno en el alma del asunto, dijo que había practicado diferentes

averiguaciones para ver qué solución podría tener la cuestión que nos ocupa, y de parte de quien estaba la falta de patriotismo y de cariño al pueblo, que es lo que ha servido de bandera a la propaganda encubierta que estos días habían llevado a cabo ciertos aprovechados sugetos y pescadores a río revuelto.

Ha celebrado una entrevista con los propietarios del agua, que son, en la actualidad, D. Leopoldo González, D. Vicente Sansane y D. Manuel Gómez. Estos le han dado cuantos antecedentes les ha solicitado acerca de la cantidad de agua que brota del manantial, condiciones de la tubería, etc., y aun otras muchas, de carácter financiero, que no les ha pedido, resultando de todo ello, según los citados señores, lo siguiente:

a) Que compraron el agua sin mira alguna de lucro y al solo objeto de que no la pudiese adquirir quien, por no ser hijo de Elche, la vendiese a otro pueblo.

b) Que consecuentes con este propósito, publicaron una hoja ofreciéndole el agua al pueblo y señalando un plazo, que transcurrió sin que nadie quisiese comprarla, para que la adquiriese.

c) Que transcurrido este plazo, contrataron la venta de la tubería vieja de hierro para sustituirla por otra nueva de cemento, porque así lo exigen de consumo el debido aprovechamiento de todas las aguas que brotan del manantial, que ya no tendrán los derrames que hoy se experimentan, y la necesidad, bajo el carácter económico, de que la explotación del negocio, ya que no produzca ganancias, que no pretendían, dé las utilidades necesarias para sufragar los gastos de su administración, reparaciones, etcetera.

Esto lo han dicho también al pueblo por medio de una hoja, señalando el plazo de 4 ó 5 meses como tiempo necesario para levantar y colocar una y otra tubería.

ch) Que hoy, ante el hecho de la visita que la Comisión del lunes hizo al alcalde y concejales y en vista de las especies que determinadas personas han vertido antes y después venden las aguas, siempre que no salgan de Elche, por el capital y gastos que han desembolsado y sin ninguna utilidad.

d) Que los nuevos adquirentes deberán abonar el capital y gastos, más indemnización, si a ella hubiere lugar que se tuviere que dar al comprador la cañería.

e) Como aclaración hay que consignar que si D. Leopoldo González admitió en la reunión de la alcaldía la proposición de abonarle el capital y gastos de que se habla en el apartado ob, porque además de esto, los nuevos adquirentes tienen que satisfacer también el importe de la indemnización a que se refiere el apartado d y esto no se cifra por los señores reclamantes.

En consecuencia, los propietarios de las aguas se proponían ejecutar lo marcado en las hojas por ellos publicadas, pero ante la duda que en su contra se ha manifestado, no tienen derecho ni interés que nadie les crea, ni a que se fije en palabra; por lo cual, conforme con el propósito inicial, que fué el de que las aguas no salieran de Elche, para disminuir toda sospecha que pudiera abrigarse y respondiendo a su deseo de que beneficiado sea el pueblo de Elche, proponen alternativamente, por conducto del Concejal que habla:

1.º Que para que las aguas del distrito del pueblo sean vendidas al Ayuntamiento, el cual las pagará de un empréstito que cubrirán por acciones los señores reclamantes. Estos cobrarán el interés que sea corriente por sus acciones que se amortizarán anualmente y por sorteo.

Cada uno de los tres propietarios de agua serán poseedores de esas acciones en un número e por una suma igual a la de cada uno de los señores reclamantes.

2.º Caso de que los señores reclamantes, poseídos de un loable patriotismo que los illicitanos nunca podrían olvidar y siempre recordarían con gusto, quisieran honrarse realizando un acto benéfico, los propietarios del agua de la Alcoraya facilitan ese deseo cediendo dichas aguas a título gratuito al Municipio de Elche, juntamente con los señores reclamantes a cuyo efecto éstos entregan a aquéllos las sumas desembolsadas menos la que cada uno de dichos tres propietarios correspondiera como parte alicueta en el repartimiento común, a fin de que cada uno de

TRABAJO

con una cantidad igual al donatodes hacen al pueblo que los...

En el supuesto no esperado de una de las dos anteriores proposiciones aceptadas por los señores... y de que quieran éstos formar sociedad anónima por acciones explotación de las aguas de la... los tres actuales propietarios se hallan dispuestos a pertenecer a la Sociedad.

El compañero dijo que de la gestión del comprador de la tubería, renuncia de la indemnización o, al contrario, señalar su cuantía, se en... los señores reclamantes, o el Ayuntamiento y los reclamantes, siempre a gusto de...

Se nombró una comisión, de la que forman parte Vives, para ofrecer a los reclamantes las tres proposiciones que hacen los propietarios del agua de Ceraya, a fin de que aquellos se decidan por la que a bien tengan.

El compañero dijo que no quería ninguna gollería y que por ello se decía acreca de que los señores reclamantes aceptasen la proposición 2.ª de los propietarios; pero si que lo menos debía el Pueblo esperar de quien ha puesto en su nombre y en el del Patrio... que aceptasen la 1.ª, que es la del préstamo, y como así era de esperar amor al Pueblo y al Patriotismo, el alcalde que cuando los señores representantes del «Centro Industria Al...» del Comercio y de la Propiedad... hayan aceptado la proposición de buena fé y alto patriotismo les convocó al Ayuntamiento a sesión ordinaria y al pueblo por medio de un bando para que todos pudiéramos ir a decidir hasta hincharnos las mancas o darnoslas en sangre, porque inmediatamente habrán elegido los que han puesto en nombre del Pueblo, la más... tica.

Comentario

tenemos derecho a pedir, y no pediremos que nadie regale de sus riquezas, grandes que sean, una parte, aunque sea mínima, y por eso no tratamos de que...

los reclamantes elijan la proposición segunda que hacen los propietarios del agua; pero si éstos, que irónicamente han sido llamados por escrito patriotas, altruistas, grandes y excelsos, no tienen inconveniente y ofrecen el agua al Ayuntamiento cubriendo un empréstito al cual ellos contribuyen, ¿que deberán hacer los representantes del «Centro Industria Alparagatera», del Comercio y de la Propiedad de Elche que acudieron al alcalde y Concejales en nombre del Pueblo y del Patriotismo? ¿Harán menos que los otros, los tachados de malos hijos de Elche, de antipatriotas y de hombres que merecerían ser arrastrados? ¿Querrán el agua para unos cuantos, como hasta aquí? Si eso sucediese, ¿qué merecerían los que hablaban en nombre del Pueblo y del Patriotismo? ¿Qué merecerían?

El pueblo tiene la palabra.

Gran manifestación

Las sociedades obreras con la adhesión del Círculo Republicano, conmemoran hoy a las 10 de la mañana la gran huelga del mes de Agosto de 1917, celebrando una manifestación pública, la que partirá de la plaza de Joaquín Costa, (Centro Obrero)

Al mismo tiempo que hacemos recuerdo de los heraldos que supieron luchar en la fecha memorable de Agosto de 1917 por la redención del pueblo protestando de los malvados y cínicos gobernantes de aquella fecha cuando simbolizaban nada menos que la crueldad, el atropello y la injusticia.

Pueblo ilicitano, a dar prueba manifiesta que no borraremos jamás los horribles crímenes perpetrados con la clase trabajadora en el mes de Agosto del año pasado por Dato Sánchez Guerra.

¡¡Abajo el régimen!!

Todos a la manifestación.

LA COMISION ORGANIZADORA

Obreros, leed

EL SOCIALISTA

Por las víctimas habidas en Agosto de 1917

TRABAJO, el órgano de los oprimidos de Elche no puede por menos que saludar desde sus columnas a todos los que en holocausto de la libertad del pueblo supieron luchar y morir por él, en el grandioso movimiento del mes de Agosto de 1917.

Al recordar tan memorable fecha pasan por nuestra mente, todas las vicisitudes y atrocidades que los obreros sufrieron por los funestos Dato y Sánchez Guerra.

Estos gobernantes revestidos de un cinismo sin igual atropellaron insensatamente a los trabajadores, por el solo hecho de que estos reclamaban mejor bienestar para la nación.

Conceptuaban estos gobernantes que el declararse en huelga por alcanzar el abaratamiento de las subsistencias, repener a los 6000 ferroviarios despedidos por la compañía del Norte y pedir que se emprendieran obras para que no hubieran brazos parados, era coaccionar al gobierno y atentar a la constitución española, pues los obreros, al pretender tan justa demanda, únicamente les guiaba el deseo de aminorar un tanto la aflictiva situación que atravesaban.

El gobierno de 1917, es decir, el verdugo de 1917, no examinaba su conciencia cuando mandaba ametrallar al pueblo obrero en medio de la calle,

Hoy al recordar a los mártires de la libertad, nos solidarizamos espiritualmente al celebrar el primer aniversario.

Sirva este de afecto y de cariño, hacia aquellos que lucharon por regenerar a España de la política rastroera y corrompida.

F. N.

SE VENDE una Barbería compuesta de dos espejos, dos tocadores con piedra de mármol y dos sillones, por el precio de 200 pesetas.

Costurera para las casas

Carmen Sánchez se ofrece a trabajar a domicilio.

Calle Santa Teresa, 3.

Conferencia

La dará hoy a las cuatro de la tarde nuestro amigo y correligionario José Vives Vives, versando sobre el tema «Los enemigos del pueblo».

Trabajadores, la necesidad de que nos instruyamos más con respecto a saber quienes son los verdaderos enemigos de la clase proletaria, se os invita a que hagais a dicha conferencia acto de presencia.

Socialistas, republicanos todos los que sintais ansias de regeneración social, a la conferencia.

LA COMISION ORGANIZADORA

José A. Franco

ORTOPEDICO

Creación insustituible en el tratamiento racional-curativo de las Hernias (quebraduras): faja femenina para embarazadas; Piernas y Brazos artificiales a encaje fijo sistema WAST.

Representante:

Francisco Quesada

Practicante

Calle Huerto de Gil.

Pro subsistencias

Para constituir la junta de subsistencias el lunes convecó el Sr. Alcalde a las seis de la tarde a todos los representantes de las sociedades, políticas, recreativas y obreras quedando constituida bajo la presidencia del Sr. Alonso.

Al efecto el concejal socialista compañero Vives usó de la palabra y requirió del Alcalde hiciera una réplica a los patronos alpargateros a que pagaran diariamente a las mugeres cuando beneficiaría en mucho a que estas pudieran comprar el pan barato.

También hizo un ruego a la presidencia que las reuniones se celebrasen de noche

Banco de Cartagena

Capital: 10.000.000

Reserva: 1.600.000

CASA CENTRAL: MADRID

SUCURSALES

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cadiz, Málaga, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Bellín, Elche, Yecla y Totana.

Realiza toda clase de operaciones bancarias

SUCURSAL DE ELCHE

Horas de Caja de 9 a 13

par el mejor acomodamiento de los representantes obreros si lo creían lógico y razonado los asistentes acordándose fueran Martes y Viernes a las diez de la noche.

Siguió diciendo que igual que en Alicante debíamos nombrar una comisión que de los ricos recogiera dinero; buscar manera de suprimir los intermediarios, más cuando estos la mayor de las veces son los más culpables de que se encarezca tanto la vida.

En términos análogos dijo de la carne y de las verduras: Del pescado dijo lo propio el Sr. U-bán.

El Alcalde manifestó poner una tabla reguladora de carne en la que el pueblo hallara un buen beneficio, diciendo al efecto que tenía tramitado una compra de reses mostrando todos los reunidos, asentimiento de aprobación a todo lo manifestado por los que hicieron uso de la palabra.

Se levantó la sesión a las 8 de la tarde.

Ultima Hora

Las Aguas de la Alcoraya

Los representantes del «Centro Industria Alpargatera», del Comercio y de la Propiedad que fueron al Ayuntamiento invocando el sagrado nombre del Pueblo y del Patriotismo,

se niegan a aceptar ninguna de las tres proposiciones que les hacen propietarios de la Alcoraya.

Quieren que éstos les traigan agua para disfrutarla ellos en propiedad dual y sin carácter de públicas lectivas.

En la sesión del miércoles se cuenta de su contestación.

¡Pueblo! Acude a la sesión del miércoles.

Andrés Peral

San Juan, núm. 46

Cortes para alpargatas de todas clases. Especialidad en alpargatas catalán de terliz (2 piezas con talón).

Un par 1.^a de hombre a 0'70

Un par 2.^a de hombre a 0'60

Un par 1.^a de mujer a 0'65

Un par 2.^a de mujer a 0'55

Hay medidas menores.

Todos los pares son preparados

Comprad para convenceros

S. Juan, 46.—ELCHE.

Tip. J. Agulló Sánchez. — ELCHE.